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Informationsreferat fra Missions Afrikas bestyrelsesmøde 3. februar 2024 

Tilstede: Anne Mie Skak Johanson (formand), Henning Bech-Larsen (næstformand), Anders Bjørnkjær-Nielsen, Vibeke 

Follmann, Ida Jensen Friis, Anne Theresa Thanning, Morten Bonde, Niels Iver Juul og Mette Strøm 

(medarbejderrepræsentant).  

Fra sekretariatet: Jørn Blohm Knudsen (generalsekretær) og Stig Lilleøre (økonomi)  
 

Mission Afrikas Netværk 

Bestyrelsesmødet startede med at sætte fokus på Mission Afrikas forskellige netværk – både de 

nationale og de internationale. De netværk, som Mission Afrika aktuelt er medlem af, blev drøftet 

og evalueret. Af nationale netværk er det et ønske, at Mission Afrikas deltager i de stiftsudvalg for 

mission, der findes. Mission Afrika ønsker en bred tilknytning til Folkekirken.   

Internationalt blev Mission Afrikas tilknytning til Det Lutherske Verdensforbund (LWF) drøftet 

Hvert år betaler 3-4 organisationer, heriblandt Mission Afrika, via Dansk Missionsråd 16.000 kr. til 

uddannelse i LWF. Desuden har Mission Afrika flere uformelle internationale netværk i form af de 

samarbejdspartnere, som vores partnerkirker har eks. Normissjon, ELCA m.fl. Bestyrelsen ønsker 

at lære disse organisationer bedre at kende og eventuelt dele erfaringer med dem. 

 

Forfølgelse, chikane og diskrimination for troens skyld 

Gennem længere tid har bestyrelsen og Mission Afrikas tænketank arbejdet på at formulere nogle 

retningslinjer for Mission Afrikas kommunikation i forbindelse med forfølgelse, chikane og 

diskrimination for troens skyld. Desværre er forfølgelse, chikane og diskrimination en virkelighed 

hos mange af vores partnerkirker. Mission Afrika ønsker at være sensitiv, når det kommer til vores 

kommunikation om dette. På bestyrelsesmødet blev de endelige retningslinjer vedtaget. Hele 

dokumentet kan ses nederst i dette referat.  

 

Pejlemærker for det internationale arbejde 

Herefter fulgte en drøftelse af fordelingen af midler, tid og fokus mellem Mission Afrikas 

forskellige partnere. For at nå frem til en passende fordeling ønskes der nogle overordenen 

pejlemærker for det fremtidige internationale arbejde. På bestyrelsesmødet tog bestyrelsen fat på 

den første drøftelse af dette store emne. Hvad skal vægtlægningen være, når det handler om 

Vestafrika/PROCMURA/SAT7 eller fransktalende/engelsktalende eller Joint Mission/eksisterende 

relationer. Bestyrelsen nedsatte en gruppe, som skal arbejde videre med disse første tanker. 

Gruppen vil udarbejde et oplæg til videre drøftelse.   

Kort om det internationale arbejde 

Der blev på bestyrelsesmødet orienteret kort om det internationale arbejde.  

Efter en vellykket informationsdag om SAT-7 er der rekrutteret 4 nye frivillige til SAT-7 

projektgruppen. Gruppen mødes i denne måned for at tale om mulighederne for fremtidige 

aktiviteter.  

Jørn Blohm var i december 2023 på partnerbesøg hos SAT-7. Studiet i Limasol blev besøgt, og der 

var møder med nøglepersoner på SAT-7’s hovedkontor og selvfølgelig med Mission Afrikas 

udsendte.   

Der har været generalforsamlingen i MFLM. Her deltog alle MFLMs partnere. Fra Mission Afrika 

deltog Jørn Blohm og Anders Bjørnkjær samt Thore Eklund. Thore og Anders blev valgt ind i 

bestyrelsen for MFLM. Under besøget i Mali var der et møde med den danske ambassadør. 

Ambassadøren informerede om sikkerheden i landet og anbefalede at Mission Afrika udviste 

forsigtighed.  
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Nyt fra sekretariatet 

I januar startede 4 nye medarbejdere på sekretariatet i Mission Afrika. Der er Sara Tambjerg 

Morthorst som er ungdomssekretær, Rikke Dirchsen Nielsen, den nye mødeholder og Jonathan Delf 

samt Mette Strøm i MAG.  

Der har været en positiv tendens fra de seneste Direct Mail. Det er glædeligt. Der arbejdes fortsat 

hårdt på fundraising.  

I MAG er teamet ved at blive fuldtalligt igen. Butikkerne i Slagelse og Tilst er blevet re-designet og 

er klar til kunderne.   

På personalemøderne i foråret er efterårets GAIS-undersøgelse blevet diskuteret. I løbet af foråret 

vil der blive sat fokus på arbejdsmiljø og trivsel.  

 
 

                                                                                    Anne Mie Skak Johanson, bestyrelsesformand 

 

 
 

Forfølgelse, chikane og diskrimination for troens skyld  

  

Præambel  
Mission Afrika (MA) er rettet mod og motiveret af Guds Riges vision om liv i fred og frihed for alle.  
Kristne i MA’s partnerkirker i Afrika, i de lande som SAT-7 arbejder i, såvel som i kirkerne i 
Danmark oplever på forskellige måder og i forskellig grad forfølgelse, chikane og/eller 
diskrimination for Jesu og for troens skyld. Kristne i de enkelte lande har forskellige forståelser af 
og forskellige måder at tale om disse hændelser og erfaringer.  
Hver eneste situation er desuden kompleks, fordi sociale, politiske, kulturelle, religiøse, personlige 
og økonomiske forhold og motiver er vævet uløseligt ind i hinanden. Forfølgelse, chikane og 
diskrimination er sjældent blot et spørgsmål om tro eller religion.  
MA er opmærksom på og respekterer denne forskellighed og kompleksitet. Samtidig har vi dels en 
holdning til, hvad det er, der sker og hvordan det skal forstås, dels et behov for at kunne 
kommunikere nøgterne og sobert, tydeligt og forståeligt – både om erfaringerne af forfølgelse, 
chikane og diskrimination og om MA’s engagement i forhold til disse.  
Jesus forudsagde, at kristne vil opleve lidelse og forfølgelse for hans og for troens skyld. Det er en 
del af discipelfællesskabets identifikation med dets korsfæstede mester og Herre. Guds mission vil 
efter sin natur møde modstand, fordi kærlighed altid vækker modsigelse i en verden, der er 
underlagt syndens præmisser. Vi skal som kristne alle vegne lære at leve i troskab under det vilkår, 
i enhed og i solidaritet med hinanden. Samtidig skal vi altid arbejde for at fremme fred og frihed 
for mennesker af alle overbevisninger.  
  
Derfor har MA vedtaget de følgende pejlemærker for MA’s engagement og retningslinjer for 
kommunikation vedrørende forfølgelse, chikane og diskrimination for troens skyld.  
  
Som baggrund for disse er udarbejdet et arbejdspapir med en bibelteologi om forfølgelse (app 1). 
Derudover vil pejlemærkerne evt. efterfølgende blive justeret i lyset af en indsamling af indtryk af 
partnerkirkers og samarbejdspartneres erfaringer og forståelse af forfølgelse, chikane og 
diskrimination for troens skyld.  
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Pejlemærker for Mission Afrikas engagement   
og retningslinjer for kommunikation   
vedrørende forfølgelse, chikane og diskrimination for troens skyld  
  

Pejlemærker for engagement  
Formål   
Mission Afrika (MA) ønsker at  

• bidrage til, at tros- og religionsfrihed respekteres for alle uden hensyn til religion og 
tro  
• fremme fredelig sameksistens på tværs af forskellige religioner og livssyn  
• bidrage til at forebygge forfølgelse og fremme frihed for alle uanset tro og 
overbevisning  
• bidrage til forsoning, der hvor forfølgelse, chikane og diskrimination for troens skyld 
har fundet sted  
• støtte kristne i at forblive tro i Guds mission, når de oplever forfølgelse, chikane og 
diskrimination for troens skyld.  

  
Aktiviteter og indsatser  
MA vil  

• lade vores udviklingsbistand komme også andre end kristne til gode, så vores 
aktiviteter ikke sætter en kile ned mellem forskellige befolkningsgrupper   
• bidrage til dialoger mellem religiøse grupper, som kan nedbryde fordomme og 
fremme tros- og religionsfrihed for alle, og dermed udgøre et kristent vidnesbyrd, jf. 
PROCMURA  
• i alle relevante sammenhænge tale de forfulgtes sag overfor myndigheder, 
regeringer m.fl. Denne fortalervirksomhed skal altid være drevet af de forfulgtes egne 
behov, så de ikke kommer til at fremstå som en femte kolonne for vestlige aktører  
• bidrage til at afhjælpe den nød, der følger med forfølgelse  
• bidrage til nøgtern teologisk refleksion over forfølgelse, chikane og diskrimination for 
troens skyld  
• formidle erfaringer og forståelse af forfølgelse, chikane og diskrimination for troens 
skyld fra partnerkirker og samarbejdspartnere til kristne og menigheder i Danmark  
• bede og opfordre til forbøn for alle kristne, der oplever forfølgelse, chikane og 
diskrimination for troens skyld, herunder medvirke ved forbønsgudstjenester m.v.  
• støtte og opmuntre kristne og kirker, der oplever forfølgelse, chikane og 
diskrimination for troens skyld.  

  

Retningslinjer for kommunikation  
Mission Afrika (MA) ønsker at tale både tydeligt, nøgterne og nuanceret om partnerkirkers og 
samarbejdspartneres erfaringer af forfølgelse, chikane og diskrimination for troens skyld.  
  
Principper  
MA vil derfor  

• gøre opmærksom på forfølgelse, chikane og diskrimination for troens skyld i de 
områder, vi arbejder i  
• være nøgterne og præcise i vores sprogbrug (jf. afsnittet nedenfor)  
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• altid kun omtale verificerbare eksempler på forfølgelser, diskrimination og chikane 
for troens skyld  
• undlade at generalisere ud fra enkelttilfælde af forfølgelse, chikane og diskrimination 
for troens skyld, således at en hel religion eller et helt samfund ikke gøres ansvarlige for 
enkelte gruppers eller personers handlinger  
• præsentere positive modbilleder til forfølgelse, chikane og diskrimination for troens 
skyld og give eksempler på, hvordan kristne, muslimer og andre rundt omkring i vores 
arbejdsområder og i Danmark formår at leve sammen på fredelig og konstruktiv vis  
• altid afstemme den information, der viderebringes, med de grupper, den omhandler, 
så det altid er de berørtes egne interesser, der varetages. Det betyder f.eks., at vi i 
vores skriftlige og mundtlige kommunikation ikke kalder kristne og kirker ”forfulgte”, 
hvis de ikke selv ønsker det  
• aldrig lade kommunikation om kristne, der oplever forfølgelse, chikane og 
diskrimination for troens skyld, være styret af fundraisingsmæssige interesser, men kun 
af hensynet til dem.  

  
Sprogbrug  
MA vil i sin kommunikation skelne mellem forfølgelse, chikane og diskrimination for troens skyld. 
Det skyldes et ønske om at tale nøgternt og sobert om problemstillingerne, så alle disse hændelser 
og kristnes forskellige erfaringer af disse anerkendes uden at alvorlige forfølgelsessituationer 
ligestilles med mindre graverende hændelser. Bruger vi lige stærke ord om vidt forskellige 
hændelser, risikerer vi at udvande den særlige alvor, der ligger i oplevelsen af forfølgelse i form af 
vold og systematisk undertrykkelse.  
Vi er opmærksomme på, at andre organisationer definerer ”forfølgelse” bredere, og at begrebet 
har denne bredere betydning hos nogle af dem, vi kommunikerer til. Det kan give anledning til 
forvirring. Derfor må vi i vores kommunikation løbende tydeliggøre, hvordan MA anvender 
begreberne.  
  
MA vil i sin kommunikation gøre brug af følgende betegnelser:  
  
Forfølgelse  
Forfølgelse er, når kristne udsættes for voldelige overgreb på grund af deres kristne tro og praksis 
eller for alvorlige systematiske retslige og administrative indgreb i deres muligheder for at 
praktisere deres tro (jf. Tænketanken Forfulgte Kristnes definition). Forfølgelse kan have form af 
lovgivning mod, afstraffelse af eller anden aktiv modarbejdelse af konvertering til den kristne tro, 
mission, menighedsdannelse og gudstjenestefejring. Andre eksempler på forfølgelse er 
nedbrænding af huse og kirkebygninger, fysisk vold og drab. I en vestlig kontekst giver det således 
sjældent mening at anvende betegnelsen forfølgelse.  
  
Chikane og diskrimination  
Her drejer det sig om situationer, hvor de negative reaktioner kristne oplever for troens skyld ikke 
er voldelige eller systematiske og ikke er statsligt initierede eller accepterede. Kristne udsættes 
nok for en form for forskelsbehandling, men det hindrer dem ikke i at praktisere deres kristne tro 
nogenlunde åbent og frit, og medfører ikke fysisk skade eller frihedsberøvelse (men i nogle 
tilfælde social, psykisk eller økonomisk).  
Chikane kan være at blive smidt ud af sin familie eller fyret, mobning, udelukkelse fra socialt 
samvær. Det kan også være, hvis en lovgivning for eksempel lægger hindringer i vejen for kristne 
kirkers praksis eller forbyder kristne symboler i det offentlige rum.  
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Diskrimination kan være at blive frataget arv, hindret i forfremmelse eller fyret, kulturel 
marginalisering, vanskeligheder ved at komme til orde i offentlige og privat debat, begrænsninger i 
mulighed for aktiv, politisk deltagelse i partiarbejde.  
 

 


